

# 爱心也是亮丽风景线

本报讯(记者 贾尚志)端午假日，“带着文明去旅行”成为社会普遍共识，广大市民游客不仅在旅游活动中体现文明素养，而且在细节小事上体现出友善之美，成为这座城市亮丽风景的一部分。

“叔叔，你的电话能用吗？我想给我妈妈打个电话。”4日上午11时，在钟楼街一条小巷口，一个口齿不清的小女孩向游客林宇问道。小女孩四五岁的样子，一个

人孤零零地站在街边，没有家长陪同。林宇有些奇怪，看看小女孩的样子，于是询问：“小姑娘，你是不是找不到妈妈了？想让我给你妈妈打个电话？”小姑娘点点头，然后报出一个手机号码。林宇拨通电话，将孩子的情况向家长说明，然后守在小女孩身旁，陪她等候家长。过了一会儿，小女孩的妈妈急匆匆走来，向林宇连连道谢：“刚去附近取了一件东西，叮嘱孩子不要担心，我会很快

回来，但孩子还是没有安全感，又借您的手机给我打电话了。”林宇看到小孩找到了妈妈，便放心离开。

赠人玫瑰，手留余香。即使不起眼的善言善行，也会让他人心生感动，暖意融融。3日，杨先生一家三口到汾河二库景区游玩，孩子在户外玩水时不慎将几人的口罩全部弄脏，而附近又找不到卖口罩的地方，他有些着急，此时，一位带孩子的女性游客及

时伸出援手，送给他几只口罩，面对杨先生的道谢，这位女性游客笑笑：“不必客气，没什么。”假日期里，文明旅游蔚然成风。随身携带垃圾袋，预约景区门票，就餐使用公筷，不乱刻乱画……广大市民用实际言语、行动，共同营造出一个安全、文明、和谐的出游环境。旅游途中的一件件好人好事，折射着广大游客的文明素养，让人内心温暖、如沐春风。

**文明  
旅游**

## 热心居民分享粽子“另类吃法”

本报讯(记者 袁剑锋)“这么好的粽子扔了怪可惜的。”“家里太多了，实在吃不完。”端午节过后，没吃完的粽子成为不少家庭的“负担”。6月5日上午，看到有人扔没有坏的粽子，胜利东街社区的一些居民分享了粽子的“另类吃法”，希望大家能崇尚节约，不要浪费粮食。

当天上午8时许，胜利东街社区刘大爷外出买菜，看到一位邻居拎着一袋粽子朝垃圾站走去。“这些粽子要扔掉？”刘大爷询问。“是呀，家里的粽子太多了，冰箱里塞不下，也没人吃。”邻居回答。“只要没坏，就不要扔，不能浪费粮食。粽子还有很多别的吃法，回去试一试。”刘大爷说完就开始介绍起来。

粽子是糯米做的，可以用来

熬粥。剥几只粽子，先用热水搅拌开，接着放进锅里加水小火慢熬，一锅香喷喷的粥很快就做好了。很多粽子里有大枣和红豆，再配上各种豆子、莲子、花生等，就是八宝粥。

不少居民都对这个话题感兴趣，两人的身边很快就围了很多。一位大娘说，她家的粽子以糯米为主，一个粽子只放一颗枣，这种粽子还有一种非常美味的吃法，就是切成片或块，裹上鸡蛋液炸，表面微黄色即可捞出，既能蘸白糖、炼乳，也能配上辣椒面、孜然粉，味道很不错。

接着，还有居民讲述了自家处理剩粽子的方法。最后，打算扔粽子的邻居笑着说：“真没想到，粽子还有这么多吃法。这些粽子我不扔了，回去也尝试一下。”



## 社区干部关怀备至 住院夫妇吃到粽子

本报讯(记者 韩睿 通讯员 杜增辉)端午节当天，在医院住院的邹大爷夫妇在病床上吃到社区送来的粽子，让他们倍感温暖。6月5日，这对七旬残疾人夫妇互相搀扶着来到南内环二社区，将写在病历本上的感谢信送给社区干部和网格员，对多年来给予他们帮助的社区干部表达深深的谢意。

6月3日端午节当天上午，社区举办了包粽子活动，随后把粽子分发给辖区低保户、残疾人和空巢老人，以表达对他们的关心和关爱。当得知家住寇庄北街12号院的邹大爷老两口这段时间因病在市中心医院住院不在家时，社工侯潇潇主动提出去医院，把粽子给老两口送去。当天中午，在病房里吃到香甜软糯粽子的两位老人既高兴又感动。

77岁的邹大爷和75岁的方

大娘向医生借来纸和笔，在病床头柜上一笔一画写下一封真诚的感谢信。他们在信中写道：“虽然我们两人因病造成了失能和残疾，但是我们丝毫不感到痛苦和孤独，因为有社区干部和民政部门的帮助。你们给我们送康复用品，年年给我们送粽子，使我们充满了获得感、幸福感……”

面对记者电话采访时，邹大爷说，前段时间，楼上邻居家卫生间漏水，给他的生活造成很大影响，社区干部又是买材料又是联系维修工，很快更换了管道，解决了漏水问题。还为他们申请了居家养老服务，送来电动轮椅，智能门铃，并每月嘱托专人上门为两人做体检；自疫情常态化以来，社区干部多次上门为两人做核酸，平时也经常打电话询问他们有什么需要……老两口表示，有社区的关怀，生活充满了希望。

## 安全生产月 警企联合宣传安全

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 杨杰)6月是全国安全生产月，为提高交通参与者的安全意识，6月3日，交警综改大队与共享单车企业联手，在坞城南路龙盛街口开展了主题为“文明交通 安全出行”的宣传活动。

活动中，民警和企业员工，



采用播放视频，发放宣传材料，赠送头盔等方式，向过往群众宣传闯红灯、不按规定车道行驶等交通违法行为存在的隐患及骑乘摩托车、电动自行车佩戴头盔的重要性，并与大家展开面对面的交流，起到了很好的宣传效果。

## 万元药物落车厢 爱心接力还失主

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张雪娇)6月4日，一名乘客将给老伴购买的近万元药物落在公交车内。经过公交职工爱心接力，遗失的药物最终物归原主。

当天上午11时许，一辆81路公交车返回车场。公交驾驶员金云仙例行检查车厢时，在一排座位下方看到一个大袋子，里面都是药物。金云仙赶紧将袋子上

交车队，同事们围过来查看，有人认出这些药的价格非常昂贵。担心失主着急，大家从袋子中翻出一本病历，根据上面的信息，不停打电话询问。经过两个多小时的接力拨打，车队终于和失主取得了联系。

下午2时许，一名老大爷赶到车场认领失物。原来，这名老人的老伴患有重病，他购买了不少药物，价

格也比较贵。取到药后，老人乘公交车回家，路上打了一个盹儿，不慎将装药物的袋子落在了车厢里。

看到袋子里的药物一样没少，老人想送上现金以表感谢，但被公交职工婉言谢绝了。20多分钟后，老人抱着一个大西瓜返回车场。“天气这么热，送个大西瓜给大家解暑，并再次向你们表示感谢。”

## 老人外出坐错车 车队暖心寻亲人

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 李敏恺)一名八旬老大娘独自乘公交车外出，不慎坐错了车。公交驾驶员发现后，将老人带回车队，并最终帮忙找到了家人。6月5日，老大娘的家人给公交三公司六车队送来锦旗，以表感谢。

6月3日，一辆308路公交车在迎泽大街并州饭店车站停靠时，一名老大娘上了车。公交驾驶员薄琨看到后，赶紧帮老人扫码，并让其坐在了驾驶室旁边。大约1小时后，公交车到达

终点站，所有乘客都下车了，但那名老大娘还坐在座位上，并不断四处张望。

薄琨上前提醒，但老大娘听力不太好，经过再三询问才弄清了事情的经过。原来，这名老人今年80多岁了，本想乘车去省人民医院，但不慎坐错了车，也不敢下车。途中，她打电话和家人联系，但因听力问题，也没有和家人商量好，只好坐到了终点站。

考虑到安全问题，薄琨将老大娘搀扶到车队，并将老人的情况告诉了车队负责人。大家立即通过电话联系到老人的家人，并得知老人患有低血糖。带班队长立即买来牛奶和面包，让老人先吃点。半个多小时后，老人的家人赶到车队，看到母亲安然无恙，不断向热心的公交职工致谢。

该车队提醒，年纪较大或身体不好的老年人最好不要单独乘坐公交车，出行时家人要陪伴，以保证安全。此外，遇到高温、大风、大雨等特殊天气时，老年人也应尽量降低出门频率。

## 社区小门店服务民生“大舞台”

“现在，家门口的小门店服务越来越周到了，需要什么，一个电话就能送到家。”6月2日，家住古交市西曲街道西曲社区的赵大妈，给社区小粮店打了个电话，没多久，就收到了店里送来的大米。“小门店的服务越来越周到了！”赵大妈感慨道。

药店推出免费送药服务；便利店公布了上门服务热线；小粮店打出送米面上门服务招牌……这几日，在古交市西曲街道西曲社区内，一些社区小门店纷纷开动脑筋，推出诸多便民举措，吸引居民注意。同时，社区更是主动“跨前一步”，通过“政策+服务”，让更多优惠政策惠及小门店，激活商圈消费“内循环”。

在西曲社区辖区内，开设有菜店、粮店、药店、便利店等小门店50余家。随着疫情防控形势的进一步好转，这些小门店变得活跃起来。

“我们一直在为各行各业的劳动者提供服务，今天挂了牌，目的就是告诉有需要的人，我们欢迎你，我们愿意为你们服务。”对于新挂的“温馨港湾”爱心驿站

牌，社区内的一家物流快递便利店负责人介绍说，增加生活服务事项最大的好处就是亲民，以前快递点只是单纯寄送快递，现在顾客来了都会聊两句，有事他们也都尽可能帮忙，与顾客关系越来越近。

在助力小门店发展上，社区更是添柴加薪。“真没有想到，就是这么一说，社区竟然帮我们减免了部分物业费，服务真是太周到了。”在社区经营一家菜鸟驿站的张先生说，受疫情影响，门店经营成本增加，让他有些吃不消。在社区的“微心愿”征集中，他向社区提出了能否帮忙减免水、电、房租的“微心愿”。没承想，他的提议，立刻得到社区的响应，并助他减免了部分费用。

不仅如此。社区里经营便利店的康先生说，他本想着扩大营业面积，由于人手紧张，抽不开身，没时间办相关手续，这个念头就一直没

能落地。前几天，社区工作人员来走访，他把扩大经营面积的想法说出来后，社区主动承接了帮办手续一事，“他们帮我跑手续，还不耽误我搞经营，真是太贴心了。”

“小门店有需求，社区服务‘一条龙’。”西曲社区负责人介绍说，为了服务好社区商户与居民，支持小微企业发展，社区主动“跨前一步”，采取“政策+服务”的方式，由网格员开展针对商户的一对一服务，了解需求，有针对性地解答诉求，让更多优惠政策惠及小微企业。

西曲社区上述负责人介绍，下一步，社区将结合实际，创新方式，促进社区社会组织发展壮大，为居民提供临时看护、家政服务、快捷餐饮等多项便利化生活服务，为居民打造“全天候”和“一刻钟”智慧化便民生活圈。

记者 刘志刚  
通讯员 赵雅瑞 张艳芳

**践行社会主义核心价值观**